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В статті проводиться аналіз співвідношення феномену споживацької культури та

системи вищої освіти в Україні , автор мав на меті продемонструвати зв'язок між цими

феноменами аналізуючи статистичні та соціологічні дані, відобразити плюси та мінуси даної

колізії.
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В статье проводится анализ соотношения феномена культуры потребления и системы

высшего образования в Украине, целью автора было продемонстрировать связь между этим

феноменами, проанализировавши статистические и социологические данные, показать плюсы и

минусы данной коллизии.
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The article analyzes the correlation between the phenomenon of consumer culture and the system

of higher education in Ukraine, the author sought to demonstrate the connection between these

phenomena by analyzing statistical and sociological data, to illustrate the pros and cons of this problem
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В контексті глобалізаційних змін в сучасному суспільстві, відбулися зрушення і в

освітньому процесі, в першу чергу, це відобразилося в уніфікації системи вищої освіти, головним

прикладом чого є болонський освітній процес, метою якого є утворення загальносвітової

університетської освіти, що буде керуватися засадничими ідеями європейського демократичного

суспільства. З однієї сторони, такі метаморфози є позитивним зрушеннями, адже дають

можливість на отримання освіти усім прошаркам суспільства, що в наслідок є демонстрацією прав

на отримання доступу до освіти та інформації в контексті основних міжнародних правових

резолюцій.

Це дозволяє нам зробити висновок, щодо перетворення системи вищої освіти на доступне

суспільне благо, такі зрушення є цілком позитивними і стають причиною розширення мережі

вищих навчальних закладів, що дозволяє говорити про їх конкурентоспроможність і як наслідок



попит на них. Але разом з такими позитивним зрушеннями виникає проблема, суть якої полягає в

утворенні ринку надання освітніх послуг, наслідком чого є перетворення вищої освіти на товар.

Зміна вектора з освіти як цінність, на освіту як товар, в першу чергу, дозволяє нам розглядати

даний феномен в контексті феномену культури споживання, що є однією з головних

характеристик нашого часу, головною ознакою якого, на думку Ж.Бодріяра є те, що «споживання

– це система, котра забезпечує порядок знаків та інтеграцію групи; як наслідок воно є одночасно

мораллю (системою ідеологічних цінностей) та системою комунікації, структурою відношень»[1,

с.108]. Таким чином, це дає нам підстави, для того щоб розглядати систему вищої освіту в якості

знаку, що входить в символічний обмін в епоху споживання. Вище нами було вказано, що акт

споживання є системою комунікації, а отже є соціальним актом, «новим та специфічним способом

соціалізації»[1, с.111], тобто акт споживання не є «індивідуальним, а безпосередньо і цілковито

колективним»[1, с.107].

Саме поняття колективного дозволяє екстраполювати споживання на систему освіти, адже

в українських реаліях – освіта, в першу чергу знак престижності,наявності диплому, як наслідок

входження на ринок вакансій,  що власне є навіяне колективним досвідом, що постулює потребу в

першу чергу не освіти як такої, а наявності диплому. Це ще раз підтверджує тезу Бодріяра про те,

що: «один з найкращих доказів того, що принципом та ціллю споживання не є насолода, полягає в

тому, що останнє сьогодні примусове і стверджується не в якості права або задоволення, а в якості

обов’язку громадянина»[1, с.109]. Таким чином, ми можемо говорити про те, що в українських

реаліях вища освіта в першу чергу є потребою, навіяною суспільством, умовою соціалізації в

ньому, небажанням виявитись маргінальним по відношенню до нього,саме в такому контексті,

виникає проблема дипломованості та освіченості випускника українського ВНЗ, для аналізу даної

колізії, звернемося до соціологічних досліджень та статистичних даних, щодо стану вищої освіти в

Україні.

Для початку звернемося до даних статистичного збірника «Вища освіта в Україні» за 2017

рік[2], згідно яким можна простежити не значне, але зниження кількості вищих навчальних

закладів III-IV рівня акредитації, так якщо в період 2010-2011 рр. нараховувалося 330 закладів то

на період 2017-18 років, лише 289, така динаміка не є показником перетворення освіти на більш

якісну за  рахунок зменшення кількості ВНЗ, адже в будь якому випадку, кількість закладів в

Україні більше ніж в Німеччині, де їх нараховується близько 250 та США де закладів вищої освіти

біля 150. Така кількість ВНЗ в Україні, ще раз підтверджує орієнтацію на споживання за

формулою «більше – краще». Аналогічна ситуація складається і з кількістю студентів ВНЗ, за

даними на сьогодні їх налічується менше 1,5 млн. осіб, що на порядок менше ніж в Німеччині чи

США. Така регресія кількості студентів, говорить про розчарування у системі освіти, розуміння її

споживацького характеру, тобто орієнтація її лише на кількісний, а не якісний результат.



В продовження розгляду системи вищої освіти в Україні як акту споживання, слід

проаналізувати в розрізі сучасне студентство, їх мотивації при виборі вищої освіти. Так

проаналізувавши опитування студентів ВНЗ, що проводилося компанією GfK Ukraine у період з 15

лютого по 6 березня 2016 року на замовлення Аналітичного центру CEDOS в рамках проекту

"Ініціативи з розвитку українських аналітичних центрів" Міжнародного фонду "Відродження"

(IRF) у співпраці з Фондом розвитку аналітичних центрів (TTF), за фінансової підтримки

посольства Швеції в Україні (SIDA)[3], можна зробити висновки, що основною мотивацією

отримання вищої освіти є не бажання отримати дійсну кваліфікацію та знання задля власного

інтелектуального розвитку, головною метою є отримання диплому, для кращого

працевлаштування. Крім того, значна кількість респондентів зазначила, що при виборі

спеціальності опиралися на її престижність та поради батьків та близьких, що знову ж таки

свідчить про те, що освіта є споживацьким актом і як наслідком процесом соціалізації. Така ж

само тенденція простежується і при виборі магістратури, адже для більшості опитаних ступінь

бакалавра не є свідченням отримання повної вищої освіти, тобто мотивація отримання диплому

магістра є лише бажанням отримати певний знак, що свідчить про закінчення певного етапу

соціалізації в контексті культури споживання.

Отже, на основі вищезазначеного аналізу статистики та соцопитування, можна зробити

висновок, щодо проблеми дипломованості та освіченості, так в Україні зберігається тенденція

розуміння вищої освіти в якості процесу соціалізації, яким є акт споживання, задля здобуття в

майбутньому не знань, а в першу чергу диплому, що на думку респондентів, дозволить знайти

високооплачувану, престижну роботу. До речі, щодо високооплачуваної роботи, чи не є це

продовженням циклу споживання за зразком «споживання заради споживання», тими самим

обов’язком людини перед суспільством, про що зазначав Бодріяр. Але є і позитивні зрушення, що

полягають у тому, що певний відсоток респондентів обирає вищу освіту в якості джерела

отримання знань і навичок, що говорить про зацікавленість певного сегменту студентства у

розвитку науки. В перспективі, зростання кількості таких студентів, може спричинити ряд

позитивних зрушень в системі вищої освіти в Україні, головним з яких може стати перетворення

університету з освітнього закладу на науково-дослідницьку базу, з власною матеріальною базою,

за зразком багатьох європейських закладів вищої освіти
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